
www.gov.pl/web/obrona narodowa
Al. Niepodległości 218
00-911 Warszawa

1

Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.743.2024/In-261/24/KT
Warszawa, 12.11.2024 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
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Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM
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Dotyczy: Interpelacji Pani Poseł Iwony Ewy Arent oraz Pana Posła Artura Chojeckiego nr 5853 w sprawie 
włączenia okresu służby w Służbie Celno-Skarbowej do wysługi emerytalnej byłych żołnierzy 
zawodowych

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Iwony Arent oraz 
Pana Posła Artura Chojeckiego nr 5853 w sprawie włączenia okresu służby w Służbie Celno-Skarbowej 
do wysługi emerytalnej byłych żołnierzy zawodowych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji. 

W wyniku wniesionego obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o zaopatrzeniu emerytalnym 
funkcjonariuszy Policji, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Służby Kontrwywiadu 
Wojskowego, Służby Wywiadu Wojskowego, Centralnego Biura Antykorupcyjnego, Straży Granicznej, 
Biura Ochrony Rządu, Państwowej Straży Pożarnej i Służbie Więziennej oraz ich rodzin oraz niektórych 
innych ustaw, będącego skutkiem wykonania wyroku Trybunału Konstytucyjnego z dnia 3 marca 2015 r. 
sygn. akt K 39/13, rozszerzono zakres ustawy, poprzez objęcie nim funkcjonariuszy Służby Celnej. 
Wskazany wyrok Trybunały Konstytucyjnego odnosi się do konieczności objęcia funkcjonariuszy Służby 
Celnej jedynie systemem zaopatrzenia emerytalnego funkcjonariuszy służb mundurowych. 

Różnicowanie sytuacji prawnej żołnierzy zawodowych oraz funkcjonariuszy Służby Celno-Skarbowej 
wynika wyłącznie z odrębności tych formacji, które realizują odmienne zadania, co skutkuje odrębnością 
systemu emerytalnego dotyczącego żołnierzy zawodowych. 

Ustawodawca, z racji swoich uprawnień, ma prawo polaryzować zasady nabywania praw emerytalnych, 
ustalania podstawy wymiaru emerytury oraz wysługi emerytalnej, stosownie do specyfiki zawodu czy 
służby, zawsze zachowując istotę tego prawa.  

Mając powyższe na uwadze, aktualnie w resorcie obrony narodowej nie są prowadzone prace 
legislacyjne zmierzające do zmiany przepisów art. 32a oraz 32c ustawy z dnia 10 grudnia 1993 r. 
o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin (Dz. U. z 1994 r., nr 10 poz. 36) 
w powyższym zakresie. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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